《第14课中国共产党的诞生》教学设计

2018级一班苏玉芹

【课程标准】

1.了解李大钊传播马克思主义的史实。

2.了解中国共产党第一次全国代表大会召开的史实。

3.认识中国共产党成立的历史意义。

【教材分析】本课是第四单元《新时代的曙光》中的第二课，是五四运动后的历史时期，这一课的内容对于理解五四运动的影响和社会现状具有重要的作用，学好这一课能够把握历史发展脉络，理解民主与专制斗争的艰难。

【学情分析】中国共产党的诞生时期的这段历史学生在初中阶段第一次学习，学习难度较大。这节课由马克思主义的传播、中国共产党成立、全国工人运动的高涨三部分组成，要处理好学生知识的衔接问题，促进学生的知识迁移。

【教学目标】

1.了解李大钊和马克思主义的传播；知道中共“一大”“二大”召开的内容；分析理解中国共产党诞生的伟大意义

2.通过对中国共产党成立的原因、过程及影响的完整把握，培养学生在把握事物内在联系的基础上理解历史事件的能力。落实“史料实证”学科素养。

3、使学生认识到中国共产党的成立、中国工人运动是中国早期的共产党人为了中国革命的胜利而不懈探索和奋斗的结果，其前赴后继的奋斗精神和开拓精神是我们学习的榜样。落实“家国情怀”学科素养。

【教学重难点】

重点：中国共产党的诞生。

难点：中国共产党成立的伟大意义

【教学方法】讲授法、问答法、课堂探究法、讨论法等。

【教学过程 】

导入新课：

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



教师：由中共一百周年纪念宣传图片，党旗图片，提问：今年（2021年）是中国共产党成立的第几年？
学生：学生观看、思考、回答。

教师：对的，百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚，让我们一起学习中国共产党在百年之前是如何诞生的
教学意图：由现实入手，创设情境、设置悬念，引发学生认知兴趣。导入新知学习。

讲授新课：

【第一小节——中共诞生的条件】

教师：展示关于马克思的图片、马克思主义文字材料（共产党宣言），引导学生研读理解马克思主义。由马克思主义的诞生引出进而引出十月革命（材料：俄国十月革命：1917年俄国工人阶级在布尔什维克党领导下，联合贫农，暴力推翻了资产阶级政权，建立了世界上第一个无产阶级专政的社会主义国家。）
的历史，提问学生：“为什么毛泽东说十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义？。”那么是谁在中华大地上，第一次高高举起了马克思主义的旗帜？

学生：李大钊。

教师：1919年李大钊的《我的马克思主义观》第一次对马克思主义做了较为系统的介绍（材料：“我在李大钊手下在国立北京大学当图书助理员的时候，就迅速朝着马克思主义的方向发展。”——毛泽东）五四运动后，越来越多的先进知识分子开始关注（宣传）马克思主义。之后全国各地建立了研究和宣传马克思主义的团体。（材料：展示全国各地建立的研究和宣传马克思主义的团体和各地共产党早期组织的建立。）这些内容，奠定了中国共产党成立的什么基础呢？
学生：思想基础

教师：马克思主义与工人运动相结合（材料：往往搞革命的人，眼睛总是看着上层的军官、政客、议员，以为这些人掌握着权力，千方百计运动这些人来赞助革命，如今在五四运动的对比下，上层的社会力量显得何等的微不足道。在人民群众中所蕴藏的力量一旦得到解放，那才真正是惊天动地、无坚不摧的。                    ——《吴玉章回忆录》）先进知识分子认识到工人阶级的伟大力量，向工人宣传马克思主义的方式有那些呢，结合课本回答？
学生：①帮助工人组织工会②创办长辛店补习学校③出版工人刊物

教师：工人阶级队伍不断壮大，促成了中国共产党成立的阶级基础

教师：1920年8月，陈独秀成立上海共产主义小组，1920年10月，李大钊成立北京共产主义小组，之后全国各地共产党早期组织先后建立（展示图片），这些又构成了中国共产党成立的什么基础呢?

学生：组织基础
教学意图：深入理解中共成立的条件，在培养学生史料文本研读能力的同时，渗透“论从史出、史论结合”的史学意识。

【第二小节——中共诞生】

 教师：三个条件共同促成了中国共产党的诞生，（播放视频让学生了解中共诞生的时间、地点、人员，和主要内容结合视频和教材，完成ppt表格。）

中共一大：时间：1921年7月23日

地点：上海—浙江嘉兴南湖的游船上（播放视频解释为什么需要转移）

出席人员：毛泽东、董必武、李  达、马  林等

主要内容：党的名称：中国共产党

党的奋斗目标：推翻资产阶级政权，建立无产阶级专政，实现共产主义

确定党的中心工作：领导和组织工人运动

确定党的领导机构：陈独秀当选为中央局书记

标志：中国无产阶级先锋队

 ——中国共产党诞生了！

出示中共诞生意义，分析中国革命面貌焕然一新，“新”在哪里？
学生：学生在教师引导下自学、归纳、思考、回答。

教学意图：突破重点、渗透学法，培养学生史料研读能力和教材自学能力。通过教材辅助部分的研读，培养学生论从史出的能力；通过教材正文的研读，培养学生概括归纳的能力；通过课外史料的拓选，以史佐论，深化学生对历史史实的理解认知。

 【第三小节——中共诞生后】

 教师：引导学生仿照一大内容绘制二大的内容表格。对比一大二大内容分析二大党的最低纲领的正确性。

引导学生完成京汉铁路工人大罢工的时间、口号、结果、意义、教训。

学生：在教师引导下，学习、理解、思考、回答。

教学意图：让学生形成分析历史事件注意几个要素：时间、内容、结果、意义、教训，理解中共艰苦的奋斗历程，完成情感素养教育。使学生认识到中国共产党的成立、中国工人运动是中国早期的共产党人为了中国革命的胜利而不懈探索和奋斗的结果，其前赴后继的奋斗精神和开拓精神是我们学习的榜样。落实历史使命感教

课堂小结：

 【课堂小结情感渲染】

教师：利用板书完成本课知识的串联。

学生：学生在教师引导下完善板书，建构本课知识脉络，深刻理解现实。

【板书设计】

思想基础：马克思主义的传播

阶级基础：无产阶级队伍的壮大

组织基础：各地共产党早期组织的成立
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                       地点：上海   

                       参会人员：毛泽东、董必武、李达、马林等

                                名称：中国共产党

                                奋斗目标：实现共产主义

                       内容     中心工作：领导和组织工人运动

                                领导机构：陈独秀任中央局书记 

                       意义：宣告了中国共产党诞生，中国革命的面貌焕然一新   

                       时间：1922年7月

                       内容：重申了党的奋斗目标，制定了党的最低纲领。

                              规定党的主要任务：打倒军阀，推翻帝国主义。

                        意义：第一次明确提出彻底的反帝反封建的民主革命纲领

                       时间：1923年

                       结果：失败

                       教训：必须团结一切可能的同盟者，才能战胜强大的敌人      

教学反思：本课是努力着眼于学生史学核心素养培养的一次教学尝试。回顾本课教学，有以下几点认识：

1、教学立意决定教学深度与教材整合取舍，是一堂课的灵魂。课程以“中国共产党诞生自学表”为起点，从中共简介诞生背景、标志、意义、时间地点、主要内容、代表人数等方面进行导学，学生通过双向探究，能够顺利完成对中国共产党诞生经过的认知。

2、初中生对中共成立的“新篇章”意义理解有一定难度，因其内容理论性强，比较抽象，可组织学生课后探究：从鸦片战争开始，中国人民同帝国主义和封建主义进行了不屈不挠的斗争，与农民阶级、资产阶级或其他政治派别相比，中共政治纲领有何特点？在对比分析中联系已有历史知识，解决新问题领悟中共诞生的历史意义。

3、让学生参与到教学当中来，参与历史事件当中去，在活动中夯实基础知识，解决重难点。

中国共产党成立100周年
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中国共产党的诞生
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京汉大罢工








